

El verdadero camino de renovación

La principal razón de lo fácil que ha sido el cambio de régimen en España, es que los partidos históricos no se apoyaban en la gran fuerza de la opinión pública, y habían olvidado el principio de sana política de que debe gobernarse en beneficio de la comunidad social, poniendo las miras en el bien de la mayoría de la nación y en fortalecer todas las energías vitales de la patria.

Antes de la guerra europea, las masas populares parecían dormidas y resignadas con su suerte; pero el cataclismo las despertó de su letargo, y observando la desmoralización de las clases directoras, en España y en todo el continente, sintieron los mismos estímulos de ambición y concupiscencia que dominaban a aquéllas, a la vez que las invadía una profunda pereza, que fué causa de que disminuyera considerablemente la producción, encareciéndose, como era lógico, la mano de obra y las subsistencias, encontrándose las luchas entre el Capital y el Trabajo, fomentándose las huelgas y los delitos que de éstas suelen derivarse.

Los Gobiernos, culpables y débiles, contemporizaron con los desbordamientos de las malas pasiones, no acudiendo al remedio de la descomposición social, y así se ha ido, día por día, agravando la situación, hasta llegar a un provelchevismo y a una angustiosa crisis económica nacional. Providencialmente advino el actual Gobierno, dispuesto a imponer la disciplina colectiva, economía en los gastos del Estado y orden en la Administración. Este es el camino que puede salvar al país, procurando además que se intensifique el trabajo, fuente de prosperidad y sin el cual serían infructuosos todos los mejores deseos de resurgimiento de la patria.

Es preciso que al trabajo se le haga el honor máximo, y no se le considere como una función aflictiva. Visitando recientemente Mussolini la fábrica Fiat, en Turín, pronunció un discurso diciendo a los obreros que ellos eran los primeros que debían estar interesados en la prosperidad de las fábricas, agregando: «Los industriales deben llevar a cabo todos los esfuerzos posibles para conseguir el bienestar de los obreros, y éstos, por su parte, deben considerar el trabajo como la obra más noble que se puede realizar en beneficio de la vida nacional y de la existencia individual».

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Abril de 1923, la suma de 12.762.610,80 pts. «El Fénix Agrícola» administra la «Asociación Mutua de Ahorros» sistema Ponti, «La Mutualidad Hispano-Francesa».
LOS MADRAZOS, 33, principal. MADRID

LA PROXIMA CESANTIA DE TODOS LOS DIPUTADOS PROVINCIALES

Aunque en la sección telegráfica dimos cuenta el domingo del propósito del presidente del Directorio, a continuación insertamos, por su gran interés, las noticias más detalladas, recibidas por correo:

«Los representantes de las Diputaciones de Santander, Burgos, Soria, Zaragoza, Teruel y Valencia, a los que se incorporaron los diputados provinciales madrileños señores Serrano (don Emilio) y Sarabia, visitaron ayer por la tarde, al subsecretario de Gobernación.

Después conferenciaron en la Presidencia con el general Primo de Rivera, e igualmente le expresaron sus deseos de que se active la construcción del ferrocarril directo de Ontaneda a Valencia por Calatayud.

En el curso de la conversación, el presidente del Directorio anunció su propósito de disolver en breve plazo las Diputaciones provinciales; mejor dicho, el cuerpo de diputados provinciales, toda vez que, por ahora, se conservan los organismos. Se hará algo análogo a lo realizado con los Ayuntamientos.

Hecha la sustitución provisional, se convocará a la anunciada asamblea, para que ésta determine las bases del nuevo régimen provincial y regional.

Como alguno de los presentes hiciera determinadas observaciones, manifestó el general Primo de Rivera que no puede ni debe subsistir el actual sistema de 49 provincias, con sus respectivas Diputaciones, Delegaciones de Hacienda, Administraciones principales de Correos, Gobiernos civiles y todo aquello que hace de una provincia un todo aislado. Este régimen era aceptable y aun necesario, a mediados del siglo último, y lo justificaban las dificultades de comunicación y otras causas que ya no existen actualmente.

Se insinuó por alguno el temor de que la reforma, que se proyecta originará graves trastornos en las capitales de provincia que han de desaparecer, y el presidente del Directorio replicó que confiaba en el patriotismo de todos.

Información telegráfica y telefónica del domingo

Las últimas disposiciones del Directorio y la inspección de los Ayuntamientos

Por Real orden se dictan reglas para la inspección de las contabilidades ferroviarias.—Se concede un suplemento de crédito para gastos en Marruecos.—La campaña sanitaria en Madrid

Disposiciones de la «Gaceta»

Presidencia.—Real decreto concediendo un suplemento de crédito de 1.593.606,30 pesetas al vigente presupuesto de gastos de la sección 13, «Acción en Marruecos», ministerio de la Guerra, capítulo III artículo único, Servicios de Artillería para la fabricación y adquisición de proyectiles.

El importe del antedicho suplemento de crédito se cubrirá en la forma dispuesta por el art. 41 de la ley de Administración y contabilidad.

—Otro concediendo una transferencia de 93.400 pesetas del presupuesto de gastos del ministerio de la Gobernación «Guardia civil», Adquisición de material, del concepto «Para dotar de fusiles y ametralladoras a las unidades que a este fin se organicen», a los de «Adquisición de caballos para jefes, oficiales y tropa».

—Otro ídem de 15.000 pesetas del vigente presupuesto de gastos del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, capítulo XXV, artículo único, concepto núm. 25, «Para auxilio y subvenciones, etc.», a otro nuevo que se crea al final de dicho artículo, con el siguiente enunciado: «Para completar la cifra necesaria para cubrir los gastos del homenaje que ha de rendirse oficialmente con la inauguración de un monumento a los heroicos marinos que en 1898, salvando su honor, glorificaron a España en Cavite y Santiago de Cuba».

—Otro nombrando en ascenso de escala, jefe de Administración de tercera clase, contador de primera del Tribunal de Cuentas del Reino, a don Carlos Muñoz Viglietti.

—Real orden disponiendo que los gastos de dietas y movimiento que se originen al darse cumplimiento a lo dispuesto en el Real decreto de 20 del actual, relativo a inspección especial de las contabilidades de las Empresas ferroviarias, se carguen al capítulo XIII, art. 12, concepto 1 bis, Sección octava del presupuesto vigente.

Administración Central

Estado.—Anunciando haberse prorrogado por seis meses, o sea hasta el 5 de Mayo de 1924, el arreglo Comercial de 1 de Agosto de 1906 entre España y los Estados Unidos de América.

Por lo tanto, a los productos de los Estados Unidos de América seguirá aplicándose a su importación a España el mismo trato y con la misma extensión de que en la actualidad disfrutan, sin que las relaciones comerciales entre ambos países sean extensivos los beneficios que España pueda conceder en lo sucesivo y durante el plazo de la referida prórroga a cualquier otro país.

Se publican otras varias Reales órdenes de distintos departamentos ministeriales, concernientes a personal y otros asuntos sin importancia.

La Asociación de padres de soldados de cuota

Ayer celebró junta esta Asociación, y después de discutir ampliamente adoptaron el acuerdo de visitar el sábado al presidente del Directorio, señor Primo de Rivera, para ver de llevar a efecto las peticiones formuladas en favor de los soldados de cuota que se encuentran en Africa.

También acordaron convocar en Madrid a una reunión, a la que asistan todos los delegados de provincias, y celebrar un mitin en el que se tomen acuerdos definitivos, en consecuencia con el resultado de la visita al Directorio.

Una velada

La Asociación del Rosario Perpetuo de Madrid ha celebrado una importante velada en el Círculo de Covadonga que fué presidida por el previsor de la Diócesis de Madrid Excmo. señor don Francisco Morán.

El actor señor Montero recitó el monólogo «Se m'ha perdido la costilla», siendo muy aplaudido por la selecta concurrencia que llenaba el salón de fiestas.

Después se representaron varias piezas teatrales, y una señorita pronunció un corto discurso de propaganda.

Hizo un resumen el director, don Benigno Sánchez, procurador de los dominicos, que pronunció un bello discurso de altos vuelos sociales, dándose con esto fin a la fiesta.

Choque de automóviles

En la carretera de Chamartín de la Rosa chocaron ayer los autos números 10.599 M. y 61 CAC.

Resultaron heridas las hermanas María Dolores y Joaquina Montene-

gro Julia García y Simón Gutiérrez. Los dos coches resultaron con grandes desperfectos.

Nuevo académico de Bellas Artes.—Discurso de don Juan Moya e Irigoras.—Le contesta don Manuel Zabala.

A las cuatro de la tarde se ha celebrado Junta pública en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando para dar posesión de académico de número a don Juan Moya e Irigoras, asistiendo numeroso y selecto auditorio.

El recipiendario comienza rogando perdonen su retraso como académico, y hace una profesión de fe artística y tradicional, ya que no es posible adelantar—dice—sino apoyarse en lo hecho. Y consecuencia de esto es que en todas partes se estudia el Arte de edades pasadas en busca, no de formas exteriores, que son lo accidental, sino de su espíritu, de lo sustancial, que inspirándose en realidades de cada época y pueblo que les dió el ser, estudiando en cada uno un nacionalismo artístico que, sin excluir ninguna influencia exótica que pudiera fecundar lo tradicional, neutralice la irrazonable uniformidad de un cosmopolitismo que, cundiendo más de día en día, amenaza ahogar a nuestro noble Arte.

Se extiende el orador a describir lo que él llama ciudades de arte Ubeda y Baeza, que las pone al parigual con las más esclarecidas de Andalucía; la capilla del Salvador en la Catedral de Granada; la de San Francisco de Baeza; la fachada de su Ayuntamiento; los palacios de la Vela, de los Cobos y Vázquez de Molina; la torre del Conde de Ubeda, etc., etc.

Y termina diciendo que se haría labor de justicia sacando a luz a tantos artistas ignorados o imperfectamente conocidos que crearon muchas de las maravillas, si bien consigna con mayor o menor exactitud los hechos políticos o militares, y hasta en ocasiones los nombres de las mancebas de los mazarinos y magnates, parece muda respecto de aquellos hombres cuyas obras perduran y gracias a las cuales principalmente somos aún considerados.

(El público aplaude al orador.)

Le contesta con un bello discurso el señor Zabala y Gallardo haciendo resaltar los méritos del nuevo académico. La Real Academia puede sentirse—dice—orgullosa por las merecidas distinciones que posee nuestro compañero, habiendo sido, por lo tanto, una elección bien acertada. Nuestra Corporación se ha robustecido con un poderoso auxiliar para el cumplimiento de sus altos fines.

(El señor Zabala es muy aplaudido.)

Acto seguido, se le impone al nuevo académico la insignia.

Robo de un establecimiento

En una tienda establecida en la calle del general Lacy, número 10, penetraron unos ladrones, robando de uno de los escaparates generos de ultramarinos por valor de 175 pesetas.

Los ladrones violentaron la puerta de la tienda, que es propiedad de Feliciano González.

Robo en un tranvía

José Ruiz Jiménez ha denunciado en la Comisaría el robo de que fué objeto en un tranvía.

Le sustrajeron un alfiler de corbata valorado en trescientas pesetas.

Los Gobiernos civiles

En la «Gaceta» de hoy se inserta la Real orden firmada hace tres días y de la que se hizo eco la Prensa relativa a que los gobernadores militares, mientras estén desempeñando los Gobiernos civiles, soliciten de los capi-

tañes generales designen jefes y oficiales de las guarniciones para que presten servicio en los referidos Gobiernos civiles, sin que por esto tengan retribución alguna.

La campaña sanitaria

A las diez y media de la mañana, bajo la presidencia del señor Azorín, se ha celebrado en el teatro de la Latina otro de los mítines sanitarios.

Habló en primer lugar el doctor Navarro Fernández, para dar un voto de gracias a la Asociación de la Prensa por haber creado un Dispensario Médico, y a continuación se refiere a la mendicidad en España, pidiendo que el Directorio intervenga en la intensificación de fondos destinados a este fin.

Don Luis Rodríguez, estudiante, trata de la falta de higiene en los prostíbulos, causa principal de las enfermedades contagiosas.

Don Alberto Insúa reconoce que estos actos son de suma importancia, y asegura que cuando todos se hayan unido, los gobernantes habrán de resolver el problema.

Lee a continuación una carta del doctor Martín Salazar, en la que dice que tiene presentados cuatro proyectos de ley para intensificar el servicio sanitario y disminuir la mortalidad en España, que actualmente supera al medio millón anual.

El doctor Juarros censura que se castigue a la mujer reglamentada al contagiarse, no signiéndose ningún procedimiento análogo contra los hombres objeto del contagio.

El doctor Albiñana dice que el fin los gobernantes se preocupan algo de la sanidad y denuncia ante el pueblo de Madrid al Directorio un vergonzoso hecho, y es que para que el secretario de un reciente ministro de la Gobernación fuera a Bruselas, por no haber ninguna Comisión entonces, se le concedieron 30 duros diarios de dietas a cargo del presupuesto de Sanidad, quitando de ese presupuesto, en extremo reducido, esa cantidad, destinada a un fin muy necesario.

El señor Prieto Pazos dice que es necesario unirse para que esta campaña dé el resultado apetecido.

El señor Ovejero considera necesaria una reacción para que la mortalidad decrezca y no avergüence a los hombres públicos, que la lamentan después de que no supieron evitarla.

Alude a la mortalidad en diversas provincias, y al hablar de la de Murcia dice que allí la mortalidad obedece tanto como a la viruela al caciquismo. (Interrompe un asistente.—Creemos que el señor Cebrían—podrá decir que uno de los mejores ministros de la Gobernación fué el señor La Cierva.) Rectifica el señor Ovejero y al tratar de la Mancomunidad y referirse al separatismo, le interrumpe el delegado de la autoridad.

Cree que la labor de la sociedad española del abolicionismo tropieza con las leyes antiguas que no se relacionan con sanidad.

El señor Azorín recuerda la campaña benéfica sanitaria que desde el ministerio de la Gobernación y desde la tribuna de la Sociedad Española de Abolicionismo hizo el señor La Cierva, y a continuación hace el resumen del acto.

Los oradores fueron muy aplaudidos por el numeroso público que llenaba el salón.

Se proyectaron unas películas.

Inauguración oficial del Salón de la Moda

En la tarde del domingo se inauguró oficialmente el segundo Salón de la Moda en el Palacio del Hielo.

A pesar de que la Prensa ha estado anunciando que asistiría la Reina, no fué a la inauguración oficial.

Acudió mucho público, que recorrió todos los «stands», todos a cual más bellos e interesantes.

El Salón ofrecía aspecto brillantísimo.

Hubo un desfile de maniqués vivientes, exponiendo los más maravillosos trajes de moda, calzados y muebles.

Todo ello constituía una preciosidad artística.

Las músicas animaron durante la tarde la Exposición, donde las elegantes paseaban luciendo espléndidas «toilettes».

Toros en Madrid

Ganadería de don José Bueno, tres novillos, y otros tres de los señores don Ramón y don Cristóbal Gallardo.

Con el cielo nublado se celebra una novillada en el coso madrileño, con buena entrada.

El público va con ganas de ver algo nuevo. José Salas, el torero aragonés, trae fama de que vale. Veremos si esto es cierto.

Diestros, Pastoret, Sagasti y Salas. Se aplaude el paseo de las cuadrillas.

Primero. «Sortijero», negro bragao.

Pastoret lo recibe con unas verónicas sosas. Toma el bicho las puyas reglamentarias, sin que haya nada en quites. Lo mismo ocurre en banderillas.

Coge los trastos Pastoret y da unos mulatazos, entrando a matar y agarrando media. Intenta descabellar, da otra media y dobla el toro. (Palmas y pitos.)

Segundo. «Flamenco», negro, salpicado, bragao. Sagasti lo recibe con siete verónicas que son acompañadas de olés. (Ovación al final.)

Dos verónicas más, y otra ovación. José Salas, el chico de Aragón, da una soberbia verónica de rodillas y otra de pie, ganándose una gran ovación.

Los banderilleros ponen varios pares estupendos, que se les aplauden. Sagasti coge los trastos, y tras de varios mulatazos, entra a matar. Da tres pinchazos y una estocada que le vale una ovación.

Tercero. «Solitario», negro, bragao y bien puesto de pitones. En una puyab, un torazo.

José Salas el debutante, le recoge y da cinco soberbias verónicas. (Grande y prolongada ovación.) ¡Buen debut, muchacho!

Toma el bicho las puyas y Salas se adorna en quites, repitiéndose los aplausos para el chico de Zaragoza.

Hay un caballo para el arrastre. José Salas coge los palos y pone dos pares superiores, que le valen grandes aplausos.

Coge los trastos de matar y da tres pases de pecho junto a los cuernos. (Ovación.) Dos molinetes de rodillas y nueva ovación. Estará contento el chico, ¿no?

Entra a matar, deja un pinchazo y después una gran estocada que hace doblar al toro. (Grande y prolongada ovación, vuelta al ruedo, entre lluvia de sombreros, y salida a los medios.) ¡Esto es ser torero, y lo demás es tontería! Que aprendan los matadores.

Cuarto. «Resgaso», negro, bragao. Pastoret lo recibe con unos capotazos y el público protesta por la pequeñez del toro. El presidente, sin ponerle ninguna puya, ordena que le pongan banderillas y se arma una gran protesta contra la presidencia. Al fin, el presidente cede y el toro va a los corrales.

Cuarto bis. «Navarro», berrendo en negro. Pastoret se porta como con su hermanito anterior. Coge las banderillas y pone un buen par. (Aplausos.) Intenta poner otro y no le sale. ¡Qué le vamos a hacer!

Se dispone a matar, y después de varios mulatazos, agarra una estocada tendida que hace doblar al toro sin puntilla. (Aplausos.)

Quinto. «Andaluz», negro bragao. Sagasti lo recibe con dos superiores verónicas. (Aplausos.)

En banderillas, nada de particular. Matando, nada que sobresalga. Da dos pinchazos y media, de la que dobla el cornúpote.

Sexto. «Navarro», berrendo en negro, grande y traidor. José Salas ve el toro difícil y ni siquiera intenta lucirse.

Toma las puyas reglamentarias. Tres bajas para la cuadra. Los tres espaldas se lucen en quites. Salas lo despiega de dos pinchazos y una media. (Palmas.)

Junta de Reformas Sociales

Bajo la presidencia del señor primer teniente de alcalde don Angel Cabo Rodríguez, y con asistencia de los vocales natos don Antonio Molina de Haro, delegado de Estadística del Instituto de Reformas Sociales; don Miguel María Pareja, inspector regional del Trabajo; don Enrique de Arias y Quintero, inspector provincial; don Félix Peralta Gámez, párroco de San Gil y don Juan Simancas García, médico titular, se efectuó el domingo, a la 10 de su mañana, la renovación de la Junta local.

Asistieron representaciones de las Sociedades patronales: Artes e Industrias, Unión Comercial, Unión Mercantil, del Comercio de Tejidos e Industrial de Confiteros pasteleros y por las obreras sólo la Asociación de Dependientes de Comercio, quedando constituida la Junta en la forma siguiente:

Vocales patronos: propietarios, don Bernabé López Cepas, don Antonio Dalmaes, don Antonio Quiote Poyatos, don Francisco Gadea, don Francisco Olmedo Villalobos, don José Serrano Moleón; suplentes, don Luis Castilla Carmona, don Miguel de Mata, don Alfonso Carnicero, don Miguel Romero, don Francisco Ramírez, don Vidal Valdearenas. Vocales obreros: propietarios, don Modesto Mendoza, don Rafael Guerrero, don Antonio Rejano, don Cándido Guerrero Arcoya, don José Reyes y don Carlos Olmedo; suplentes, don Jaime Vilas, don Alfonso Urbano, don José Segura, don Juan Olmos, don Luis Iriarra y don Carlos Gil Moreno.

La Junta provincial

Vocales propietarios: Don Paulino Vertura Traveset, don Cristóbal López Mezquita, don Manuel Ruiz Pozo, don Carlos Morenilla.

Vocales suplentes: Don Bernardo Olmedo Herrera, don Antonio Hurtado Recigüez, don Eduardo Segura, don Julián Fernández Muñoz.

En las elecciones han tomado parte las siguientes entidades: Patronal de Confiteros y Pasteleros, Sociedad de Hechtes, Fondas y Posadas, Gremio de Tejidos, Patronal de Artes y Oficios, Unión Comercial de Ultramarinos, Colegiales y Similares, Unión Mercantil Granadina, integrada por los siguientes gremios: Joyerías, Bazares, Sastrierías, Sombreros, Zapaterías, Mercaderías, Curtidos, etc.

PROCESAMIENTO DE LOS AYUNTAMIENTOS DE MOTRIL Y LOJA

Como resultado de las investigaciones llevadas a cabo por los delegados militares designados para la inspección de los ayuntamientos de Motril y Loja, se ha pasado el tanto de culpa a los tribunales, siendo proo sados los antiguos municipios.

LAS CUENTAS DE LOS AYUNTAMIENTOS, A LA VISTA DEL PUBLICO

El señor gobernador civil ha dirigido la siguiente circular a los Ayuntamientos de la provincia:

«Con el fin de que los vecinos de cada pueblo puedan conocer y apreciar la gestión administrativa de su respectivo Ayuntamiento, cuya probidad y honradez debe reflejarse en todos sus actos y someterse a la consideración de sus administrados, prevengo a los señores alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia que en los sitios de costumbre pongan de manifiesto una relación de los ingresos y pagos, por capítulos, verificados desde el día en que tomaron posesión hasta el en que reciben la presente circular, así como la existencia en caja, y desde este día en adelante la relación diaria de ingresos y pagos, igualmente por capítulos, y la existencia en caja.

Granada, 27 de Octubre de 1923.—El gobernador, Jacobo García Roura.»

DENTADURAS

Acera de Darro, 14, 16 y 18

PROVERBIOS ORIENTALES

Cuando tengas noblemente la piqueta en la mano, descárgala con los ojos cerrados sobre las ruinas. Y piensa que si no reconstruyes tú el edificio, ya vendrá detrás de ti quien lo haga.

Huyen sólo los que tienen algo de que acusarse. Los demás esperamos y nos defendemos a la luz del Sol.

Pide mucho para que te den algo; cuando des, piensa dar poco para que otra vez no te pidan mucho.

Rasgadura en vestido plebeyo es siempre pobreza. Rasgadura en túnica de mandarín es señal de burla o de puñalada.

Antes de asegurar que estás bien acomodado ordena que revisen tu sillón. Y luego, no perderás nada con callarte.



La mejor Perfumería

LA COLONIA "FRANCY"

ES LA PREFERIDA

DE LAS SEÑORAS ELEGANTES

Exposición y venta:

Joyería "SAN JERÓNIMO" Reyes Católicos, 35
BAZAR "LA CAMELIA" Zacatín, 1.

LA INNOVACION

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS. HA QUEDADO ABIERTO AL PUBLICO DESDE EL DIA 11, Y PRESENTA UN EXTENSO SURTIDO DE ABRIGOS CONFECCIONADOS, MODELOS GRAN MODA, PARA SEÑORA, DESDE 35 PESETAS. PRECIO FIJO. VENTAS EXCLUSIVAMENTE AL CONTADO. REYES CATOLICOS, 23.—GRANADA.

Granada al día

Hacienda. Pagos hoy.—Señor ingeniero jefe del Catastro rústica.

De personal.—Han sido ascendidos a oficiales de tercera clase los auxiliares de primera clase de esta Delegación de Hacienda don Francisco Riba y don Jesús Palacios, los cuales continuarán prestando sus servicios en esta Tesorería y Administración de Propiedades e Impuestos.

Multas.—Por el gobernador, han sido impuestas las siguientes multas:

De 15 pesetas, a Félix González Guirado, Manuel Arenas Carmona y Mercedes Zapata López, por embriaguez y escándalo; a Antonio López Cózar, Miguel López Marín y Ramón Contreras Carrascosa, por jugar a los prohibidos.

De 25, a Francisco Heredia Maldonado, por reincidir en la embriaguez y escándalo, y a José Leiva Guardia, por infringir lo ordenado sobre el cierre de establecimientos.

De 75 pesetas, a María Josefa Torres Mateo, por infringir las órdenes gubernativas sobre el cierre de establecimientos; a Indalecio Fuentes Vázquez y a Federico Martínez Roca, por blasfemar y faltar a la moral.

De 250 pesetas, a Antonio Gómez Alfonso, por usar armas sin licencia.

A los impresores.—El «Boletín de la Unión de Impresores» lanza la idea de una organización fuerte y severa, de una verdadera unión de todos los impresores españoles, y a todos les dirige la pregunta: «¿Qué medio práctico y eficaz existe para constituir Uniones provinciales y Asociaciones regionales que permitan llegar a una verdadera Federación Nacional de las Artes del Libro en España?»

Matadero público.—Ganado carnicado ayer: 22 buecos, a 3'30 pesetas kilo; 3 novillos, a 3'51; 1 toro, a 3'00; 1 buey, a 2'70; 79 borregos, a 3'15; 12 cabras, a 2'00.

Los ferroviarios.—Se ha publicado la siguiente nota oficial:

«En cumplimiento de los acuerdos tomados por la Conferencia Nacional, celebrada en Madrid en los primeros días del pasado mes de Agosto, los representantes del Sindicato Ferroviario de Andalucía y Sur de España y del Sindicato Nacional de la Industria Ferroviaria estimaron necesario reunirse para, conjuntamente, acudir a la información escrita abierta por el Directorio militar sobre el régimen ferroviario.

En las reuniones habidas fueron examinadas las propuestas hechas por las diferentes Secciones que integran ambos Sindicatos, cuya feliz coincidencia permitió a los reunidos redactar de común acuerdo el informe que será entregado a la ponencia de ferrocarriles del Directorio militar y en su día enviado a la Prensa, por si estimase conveniente su publicación.

Mientras esto llega, todos los ferroviarios, y muy singularmente los asociados, deben mantener la actitud serena y firme acordada en anteriores reuniones de nuestro Sindicato, sin dejarse impresionar y menos llegar a participar en algaradas.»

Policía urbana.—El teniente de alcalde don Felipe Alva Romero y los señores señores Nacle, Pareja y Robles siguen girando visitas a los establecimientos de Granada.

La labor es meritísima, porque están decomisando algunos artículos incorreccionables, corrigiendo defectos relacionados con la falta de higiene que se notan en algunas tiendas de comestibles y se han impuesto varias multas, pocas, afortunadamente, porque no son muchas las infracciones descubiertas.

Denuncia de un robo.—Antonio Peñaver ha denunciado a la Policía que de una cochera que posee en la calle del Lavadero de Zafra le han sustraído 104 arrobas de carbón durante los días 24 al 27, en que el denunciante ha estado ausente.

Cuidado con los revólvers.—Ayer ingresó en el Hospital de San Juan de Dios Manuel Pérez Labella, de veinte años, vecino de Alhendín, presentando dos heridas, por arma de fuego, en el escroto.

Las lesiones fueron calificadas de práctico reservado.

El herido manifestó que, al cruzar el río Dílar, se encontró un revólver, y que al cogerlo se disparó el arma, cayéndole las heridas que padece.

Dos hurtos.—En el cortijo «Andrés Pérez», de Pinos Puente, sustrajeron en la noche del 23 al 24 del actual siete reses bovinas, propiedad de Pedro Navajas Navas.

La Guardia civil recuperó el ganado, que estaba en un olivar próximo. Se ignora quiénes sean los autores de la sustracción.

—José Sánchez López denunció a la Guardia civil de Gérez del Marqués que le habían sustraído 38 reses de ganado lanar y cinco de cabrío, ignorando quiénes sean los autores.

La Guardia civil practica diligencias.

Curados ayer.—María González López, de herida en la región frontal.

Victoriano Alcántara Cubillas, de herida en la caja derecha.

José Rojas Torres, de herida en el dedo medio de la mano izquierda, que se ocasionó trabajando en la cerrajería del señor Díaz, en la plaza del Realjo.

Hay que recobrar la salud.—Ningún enfermo del estómago o intestinos, por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio; y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos han recobrado la salud con su uso largos años perdida.

Los que todas las mañanas

DOS TIMADORES SON DETENIDOS EN EL MOMENTO DE PREPARAR UN "TRABAJO"

Anteayer tarde, dos distinguidos espadistas llamados Federico Martínez Roca (a) «Pedro de Madrid», de veintiséis años, e Indalecio Fuentes Vázquez (a) «Montañés», natural de Santander, de veintiocho, se hicieron «amigos» de un labriego, vecino de un pueblo de esta provincia.

Después de «amena» charla, Federico y el «Montañés» propusieron al forastero un buen negocio, por el cual, naturalmente, ellos tenían que percibir una cantidad muy decente, porque, como queda dicho, el negocio era verdaderamente magnífico.

Ya el labriego se disponía a entregar a los dos «agentes del negocio» una cantidad, importante varios cientos de pesetas, como anticipo a su trabajo, mas aparecieron los verdaderos agentes de la autoridad, pertenecientes al cuerpo de Vigilancia, señores Romero y Hernández, quienes detuvieron a los «grandes», ocupándose de un sobre conteniendo un fajo de billetes de 1.000 pesetas de anuncio que iban a entregar al cándido forastero.

Los detenidos fueron conducidos a la Comisaría, habiendo ingresado ayer en la Prisión provincial.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Recurso.—Por Real orden se admite el entablado por doña Consuelo Domínguez contra nombramiento de regente de la escuela graduada aneja de la Normal de Cádiz.

En su virtud, se anula el referido nombramiento, hecho a favor de doña Felipa María Sanz con arreglo al vigente estatuto, y se ordena que dicha plaza, por ser vacante ocurrida con fecha 29 de Abril, se anuncie a concurso especial, en conformidad con la legislación entonces vigente.

Subvenciones.—Otra orden del referido departamento dispone que dentro del plazo de treinta días puedan acogerse los maestros de patronato y las Congregaciones que no lo hayan hecho a los beneficios que con arreglo a la ley les confiere.

Inspecciones.—Por disposición ministerial se encarga a los inspectores, y se encarece a los maestros, la necesidad y obligación de velar por la enseñanza de la Lengua castellana se dé en las escuelas con la importancia debida.

La procesión del barrio

Anoche salió de la iglesia de San Juan de Letrán la procesión de las imágenes de San José, San Juan y Nuestra Señora de la Consolación.

Abrió marcha una sección de la Guardia municipal montada, y seguían numerosos fieles con velas encendidas, varios estandartes, banda de música de Churrinara y las imágenes de San Juan de Letrán y San José.

Después era llevada a hombros por algunos devotos, y sobre artísticas andas, la preciosa imagen de la Virgen de la Consolación.

Presidían el cortejo religioso el teniente de alcalde señor marqués de Santa Casilda y los concejales señores Peto y Martínez Juliá.

Cerraba la marcha la Banda Municipal de música.

La procesión recorrió el itinerario de costumbre.

Se quemaron variados juegos de pirotecnia.

Después de la procesión se celebró una velada en la calle Real de San Lázaro, que estuvo animadísima.

La Caja municipal

Movimiento de fondos de ayer

Ingresos: Resultas, 2.773,50.—Alhondiga de granos, 3,94.—Peso en el Matadero, pesetas 54,54.—Puestos públicos, 29,50.—Mesas y veladores, 110.—Arbitrios del Matadero, 363,60.—Acarreo de carnes, 31,20.—Apertura de establecimientos, 20,90.—Cementerio, 180.—Licencias, 31.—Certificados, 8.—Multas, 13.—Barro de timas, 2.—Beneficios del Matadero, 61,92.—Consumos, 6,807,22.—Carruajes de lujo, 280.—Cédulas, 2.179.—Reintegro de gastos, 4.273,87.—Total, pesetas 18.373,39.

Pagos: Compañía General de Electricidad, 4.500.—Compañía de Seguros, 293,87.—Sobrestante, efectos del Parque de Bomberos, 358,70.—Jornales por cuidado de jardines, 340,04.—Cubos para el Matadero, 11,05.—Arena para el Cementerio, 101,10.—Ladrillos para idem, 204.—Cal para idem, 273,50.—Estaciada para la acueducto Cadi, 2,50.—Lámparas para el Instituto de Vacunación, 2,50.—Llaves para la Casa de Socorro, 12.—Reparación de la tubería de aguas de la Gran Vía, 76,17.—Tapado de chorreras, 85,25.—Bocas de riego en la Carrera del Genil, 104,80.—Computera del dero de la plaza de Gracia, 2,25.—Jornales por la limpieza de bijuelas, 364.—Reparación general de pavimentos, 209,35.—Idem del Cementerio, 42,45.—Terminación del pavimento de la calle de Navas, 390,75.—Total, 7.003,68.

Existencia anterior, 223.801,74.—Ingresos, 18.373,39.—Total, 242.175,13.—Deducciones de pagos, quedan en caja 235.171,45 pesetas.

Día 28 de Octubre: Existencia anterior, 235.171,45.—Ingresos, 7.825,65.—Existencia total en caja, 242.997,10 pesetas.

Este día no se han efectuado pagos.

Noticias militares

Servicio de la plaza para hoy

Parada: Regimiento Infantería Córdoba núm. 10.

Jefe de día: el teniente coronel de Caballería, don Ramón Alvarez Osorio.

Imaginario: El teniente coronel de Artillería, don Luis de la Guardia y de la Vega.

Hospital y Provisiones: El 4.º capitán de Caballería, don Salvador Arizón y Megías, marqués de Casa Arizón.

Imaginario: El 5.º capitán de Caballería, don Rafael Lacal Pérez.

Vigilancia: Los Cuervos de la guardia.

CÁMARA DE COMERCIO

Esta corporación se ha dirigido nuevamente al presidente del Directorio militar, insistiendo en la necesidad de que se subasten las obras de terminación del puerto de Motril.

También ha solicitado del departamento de Fomento que se obligue a la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces a que restablezca los trenes expresos suprimidos y que faciliten la comunicación con otras provincias andaluzas, al par que contribuyan al fomento del turismo.

La Cámara llama la atención de los señores comerciantes sobre el hecho de que por circular de la Junta Central de Abastos en todo el territorio de la Península queda absolutamente libre el transporte y tráfico de artículos alimenticios, sin más traba que la obligación de dar cuenta a los Municipios, para que éstos lo hagan a las Juntas Provinciales, de las cantidades de dichos artículos importadas y exportadas, expresando en estas últimas el punto o puntos adonde vayan consignadas.

También se llama la atención de los comerciantes e industriales sobre la Real orden de 26 del corriente, que concede un plazo, hasta 30 de Noviembre, inclusive, para que los interesados que ya no lo hubieran hecho, y siempre que no se hallen sujetos a expedientes de investigación, presenten sus correspondientes altas o declaraciones, haciendo constar la fecha de arranque de sus elementos de riqueza o de la implantación de la industria, comercio o negocio de que se trate.

ALHONDIGA DE GRANOS

Precios del día de ayer:

Trigo de 34 a 34'60 pesetas el quintal métrico. Existencia del día anterior, 201 quintales. Entrada de hoy, 11. Total, 112. Ventido, 29. Quedan, 283.

Los 44 kilos de trigo se han vendido de 15 a 15'25 pesetas.

Ecos de Sociedad

Hallase restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama algunos días, el teniente coronel de la Guardia civil, don Federico Ramírez Orshell, y en breve reanudaré la visita de inspección que venía realizando.

En Puente Gevil (Córdoba), ha sido pedida la mano de la bella señorita Isabel Murillo Fernández, para el comerciante de esta plaza Miguel Ruiz Pérez. La boda se celebrará en Diciembre.

—En la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias contrajo matrimonio, anteayer, a las seis de la mañana, la bella señorita Elisa Sáez Melero y el joven don Victoriano Jaime Fernández, siendo apadrinados por don José María Bueno Iglesias y su esposa doña Dolores Chinchilla Pérez.

Los concurrentes al acto fueron obsequiados espléndidamente con dulces licuados y habanos.

El nuevo matrimonio, al que desonemos todo género de dichas, salió con dirección a Málaga.

—El sábado por la noche se celebró en la iglesia de San Matías, el enlace matrimonial de la bella señorita Sebastiana Banderas Florido con don María no Andrés Arquelladas.

Fueron padrinos la bella señorita María Banderas Florido y don Manuel Aragón Toro.

Como testigos firmaron el acto los señores don José Collado Quero, don Antonio Sánchez Martínez y don Victoriano Arroyo Molina.

Bendijo la unión el párroco de la antedicha iglesia don José Velazquez Grandoso.

La numerosa concurrencia pasó a casa de los padres de la contrayente, donde fué obsequiada con un espléndido lunch.

El elemento joven organizó un baile, asistiendo bellas señoritas y durante el act o hasta las altas horas de la madrugada.

Desaños a los nuevos esposos, eterna luna de miel.

Victima de cruel dolencia ha fallecido en esta ciudad, doña Trinidad Ramos Vera, celosa muestra de Sección de la graduada de la Magdalena

MUEBLES

Ninguna casa como la de Antonio García confecciona toda clase de gabinetes. Pidan presupuestos a estos talleres, seguros de que obtendrán los clientes la mayor economía en los precios y una esmerada labor en los trabajos. NOVIOS: Los muebles más elegantes y más baratos los facilita esta casa, Cañuelo, 2 (Reyes Católicos). Granada. Especialidad en muebles de juncos.

la FOSFATINA FALIERES

el mejor Alimento para los niños.

Conviene a los Ancianos, a los Convalecientes y a los estómagos delicados.

Desconfíad de las imitaciones a que su éxito ha dado origen.

Exigir la gran marca FOSFATINA FALIERES en el empaque.

PARIS, 6, Rue de la Tcherler.

SAN JOSE

Torres y López Hermanos

FABRICA DE MOSAICOS, TUBOS DE CEMENTO, PIEDRA ARTIFICIAL

CEMENTOS LAFARGE Y LANFORT

AZULEJOS ARTISTICOS Y ORDINARIOS DE 1.ª CALIDAD

FABRICA

Avenidas de Alfonso XII y de Ferrocarriles Andaluces (Fielato de San Lázaro).

DESPACHOS: Gran Vía, 48, y en la fábrica.

Diríjase la correspondencia a Torres y López Hermanos, Gran Vía, núm. 46, o a don Valeriano Torres, Azacayas, 5.

A su familia, y en particular a su afilido esposo don Abelardo Gutiérrez, enviamos nuestro sentido pésame, pidiendo por que Dios haya acogido en su seno el alma de tan virtuosa señora.

—Anteayer fué pedida la mano de la bella señorita María Villaspesa García, para el joven y acreditado comerciante de esta plaza don Antonio Morales Meudía.

La boda se verificará en el mes de Febrero próximo.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarramba, 30.

Academia de Corte y Confección (sistema Monterde).—El método más práctico y sencillo que se conoce. La primer lección se da gratuita. Baratillos, 3, primero.

Boletín Religioso

Santo del día. — San Claudio.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Matías. Los señores hijos de don Enrique Sánchez, en sufragio de sus señores padres y don Francisco de P.ª Gálvez y demás difuntos de su familia.

Mes de Noviembre. — Que consagrado en sufragio de las benditas ánimas del Purgatorio, se celebrará en la Iglesia Mayor parroquial de los Santos Mártires Justo y Pastor.

Estos cultos se celebrarán todos los días, por la mañana, a las ocho y media, a las diez y a las doce, y por la tarde, a las seis, tendrá lugar el ejercicio correspondiente por la intención de los señores designados de antemano.

Los días 4 y 11 el ejercicio primero será a las ocho y del 18 al 29 el segundo ejercicio será a las nueve y cuarto.

COSAS QUE PASAN

Robo de aves

Durante la madrugada de anteayer se cometió un robo en el carmen de Granadillo, situado en la Carrera de Darro, 16, domicilio del comerciante don Antonio Gómez Aranda.

Los ladrones saltaron las tapias de dicho carmen, y penetrando en un corral, se apoderaron de nueve gallinas y tres gallos.

El señor Gómez Aranda ha denunciado hoy el hecho en la Comisaría de Vigilancia.

Por jugar a las chapas

En uno de los solares de la Manigua se entretenían anteayer jugando a las chapas Antonio López Cózar (a) «España», de sesenta y seis años; Miguel López Marín, de diez y seis, y Ramón Contreras Carrascosa alias «Liencero», de veintitrés, y cuando hallábase más entusiasmados presentaron los guardias de Seguridad García y Liévana, que los detuvieron, llevándolos a la Comisaría.

Un aprovechado

El joven de veintinueve años Juan Barrera Sánchez pasaba anteayer por el Zacatín, y como viera que en un portal de dicha vía se encontraba tendido un hombre, se dispuso a auxiliario.

Otro joven, de diez y siete años, que tuvo la ocurrencia de ayudar a Juan, recibió de éste el paraguas, recogiendo luego un reloj que se le cayó al individuo que hallábase tendido en el portal, individuo que, por cierto, había consumido más vino del necesario.

Cuando el de los diez y siete abriese su ojo con el paraguas y el reloj, creyó conveniente quedarse con estos objetos, y al efecto, emprendió vertiginosa carrera.

Juan denunció el hecho a los guardias de Seguridad Jiménez y Sampedro y al sereno Santisteban.

Escandalosos

En la estación del Sur promovieron ayer mañana un gran escándalo Antonio Gómez Alfonso, de veintidós años, amenazando con una faca a Plácido Vargas Molina.

Antonio fué detenido por los guardias Cuadros y Fernández.

También ha sido detenida Mercedes Zapata López, de veintinueve años, por escandalizar en la vía pública.

Una denuncia

Gracia Sole Castillo, de veintitrés años, ha denunciado en la Comisaría que en la plaza de Bibarramba fué insultada y maltratada por Luisa Martín Palomino, que vive en la placeta de Alpagateros, núm. 16.

Los automóviles

Por exceso de velocidad fué ayer denunciado el automóvil núm. 730, de la matrícula de Granada.

También ha sido denunciado el automóvil núm. 264, de esta matrícula, por llevar los faros apagados.

Entre betuneros

El betunero Manuel Viñolo Medina, de diez y siete años, sustrajo anteayer una gamuza, en la plaza del Carmen, a su compañero Antonio Ramos Delgado.

Viñolo fué detenido por los guardias de Seguridad Ramírez y López.

Notas taurinas

Banquete al «Chico de los Pases»

Anteayer, a las dos de la tarde, se celebró en «El Último» el banquete organizado por varios amigos del novillero granadino Antonio Vilchez «Chico de los Pases», para celebrar los recientes triunfos de éste.

Hubo brindis a granal, reinando la mayor alegría, y se hicieron votos por que en la temporada venidera consiguiera nuevos triunfos el festejado.

DE ALCAZAR Y BARGIS

Los vecinos de este pueblo, sin distinción de clases ni gerarquías; hombres, mujeres y niños, han hecho una cariñosa despedida al cura económico, don Gabriel Iváñez Reyes, y a su caritativa hermana doña Dolores, cuyas nobles prendas de amor al prójimo no olvidaremos en muchos años.

El pueblo entero derramó lágrimas de cariño la tarde del 26 en la ermita de San Antonio Abad, adonde salió a despedirlos, pidiendo a Dios que los colme de bendiciones.

También deseamos a nuestro nuevo párroco, don Matías García, que tenga la suerte de captarse las simpatías del pueblo, como su antecesor, y sea feliz entre nosotros.

Por todos los vecinos, J. L. S.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Un cesto de bombas

Barcelona.—Esta mañana, cuando mayor era la animación en el fielado de Orde, pasaron una niña y dos muchachos con un cesto.

Un guardia municipal avisó a un comensero para que los registrara.

Apercibidos los muchachos, abandonaron el cesto, emprendiendo la huida.

Registrado el cesto se vió que contenía una bomba esférica descargada; otra: dos bombas de forma de piña, también descargadas; cuatro paquetes de mechas; otros paquetes para la fabricación de explosivos y dos paquetes de pólvora.

Se avisó a la Policía para que averiguara el paradero de los muchachos.

Policías en libertad

Han sido puestos en libertad los policías Villena, Landi y Alberti.

El juez militar que instruye la causa contra éstos ha dispuesto que se trasgala a Barcelona al ex comisario don Honorio Inglés.

El presidente de la Audiencia

Barcelona.—Ha llegado el nuevo presidente de la Audiencia, don Benito Salgas.

Fué recibido por el presidente interino y los altos funcionarios judiciales.

Peticiones del clero

Toledo.—Se han reunido los prelados de la archidiócesis, presididos por el cardenal útimo.

Se acordó elevar un mensaje al presidente del Directorio diciéndole que la escuela es el verdadero hogar de religiosidad y patriotismo.

También se acordó pedir el derecho de jubilación de los párrocos.

Centros clausurados

Bilbao.—El gobernador ha dispuesto que sean cerradas, como ya se ha efectuado, treinta y cuatro sociedades vacas que profesaban ideas antipatrióticas.

La Policía se incautó de libros de actas y listas de adheridos, así como de varios volúmenes cuyos textos eran de tendencias separatistas.

En libertad

Alicante.—Comunican de Altea que ha sido puesto en libertad el alcalde de aquel pueblo, que es cuñado del subsecretario del Trabajo, conde de Altea.

Hallándose detenido sufrió un ataque, encontrándose por este motivo bastante delicado de salud.

Irregularidades administrativas

Valencia.—Se han observado irregularidades administrativas en siete pueblos, siendo detenidos en uno de ellos: diez y siete concejales.

Secretario a la cárcel

Avila.—El secretario del Ayuntamiento de Torres ha sido detenido y encarcelado.

Dimite por ser tartamudo

Sevilla.—El alcalde de Puebla de Cazalla, don Pedro Sánchez, ha presentado la dimisión, basándola en que se encuentra enfermo y en ser tartamudo.

Accidente automovilista

Zaragoza.—Comunican de Caspe que un automóvil, ocupado por el alcalde, don Manuel Cortés; el teniente de la Guardia civil don Francisco Díez, el comandante don Antonio Dios y el propietario don Ricardo Latorre volcó en la carretera, resultando muerto el alcalde y gravemente heridos los señores Dios y Latorre.

Iglesia hundida.—Un sacristán muerto

Oriente.—A consecuencia de las lluvias torrenciales de estos últimos días se hundió la parte principal de la iglesia de Courbeiro, sepultando al sacristán que fué extraído muerto.

Más detenciones

El Ferrol.—Ha sido detenido el alcalde de Fuente García, Alfonso Millares, por irregularidades en el Ayuntamiento.

La Guardia civil ha detenido también al secretario del Juzgado de Noche, que tenía una agencia clandestina de emigración.

Huelga de lecheros

El Ferrol.—Los campesinos que se dedican a vender leche en El Ferrol se han declarado en huelga por obligárseles a llevar pesas y medidas contrabandadas.

Detalles de la inauguración del Autodromo

Barcelona.—A pesar de la lluvia, que empezó a las doce de la noche del sábado y terminó a las seis de la mañana del domingo, se ha celebrado

brillantemente al inauguración del Autodromo de Sitges.

Concurrió un gentío inmenso. A las ocho y media de la mañana llegó el Infante Don Alfonso, que representaba al Rey.

Le recibieron el gobernador, el jefe superior de Policía y las demás autoridades.

Asistieron los embajadores inglés e italiano, en representación de los Reyes respectivos, y los cónsules de varios países.

Primeramente se dijo una misa de campaña.

Después se verificó la bendición de las obras.

El vicario recorrió el Autodromo y la pista.

En vez de 700 metros se ha reducido 400, lo que representa doscientas vueltas.

Se dio la salida, llegando primero «Divos».

El Infante recorrió también todo el Autodromo, felicitando a los propietarios.

Después marchó a Madrid en el expreso.

EXTRANJERO

El trigo de Rusia

Londres.—Se ha constituido una sociedad anglorusa para encargarse de la exportación de trigo de este último país.

Ya se ha aportado un capital de más de un millón de libras.

La capacidad económica de Alemania

París.—El gabinete de Prensa participa que el señor Poincaré muestra su decisión para que se convoque a una Conferencia en la que se tratará de la capacidad económica de Alemania.

Algunos periódicos dicen que esto obedece a presiones de Inglaterra.

Dicha Conferencia asistirá un delegado norteamericano.

Apoteosis de Mussolini en Milán

Roma.—En todas las capitales de Italia se ha celebrado la fiesta del aniversario del triunfo del fascismo.

Las calles de Milán estaban engalanadas.

NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Por Telégrafo y Teléfono)

BLENNORRAGIA (Purgación) en forma con **ELECTROL** FARMACIA JOSE JIMENEZ Reyes Católicos, 52, Granada Al por mayor: Pérez, Martín y C. - Madrid

INFORMACION DE MADRID

Ayuntamiento a la cárcel

Todo el Ayuntamiento del pueblo de Fuencarral ha sido encarcelado esta tarde por anomalías administrativas.

Varias detenciones

El gobernador de Lérida da cuenta al subsecretario, señor Martínez Anido, de que como resultado de la investigación llevada a cabo en el Ayuntamiento de Cervera han sido detenidos el diputado provincial señor Xuela y el exalcalde don Pablo Botella; los secretarios señores Mayan Centellas y José Alfara, y los depositarios Francisco Tolón y Mariano Boldevilla.

Regreso del Rey

Esta mañana regresó de San Sebastián Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

En la estación le esperaban el presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, las autoridades y el duque de Tetuán.

A la puerta del palacio se hallaban esperando a S. M. el general Milán de Bosch, el coronel de Alabarderos y otros personajes palatinos.

El general Primo de Rivera se trasladó desde la estación a palacio acompañado de los generales Martínez Anido y Barrera, no entrando estos dos últimos en el Regio Alcazar.

El presidente del Directorio estuvo conferenciando con el Monarca y a las doce y media salió, sin que hiciera manifestación alguna de interés a los periodistas.

Visitó al presidente

Hoy visitó al presidente, visitando al general Primo de Rivera, varias Comisiones.

Una conferencia

A las cinco y media de la tarde, el embajador de Francia acudió al despacho del presidente del Directorio, celebrando con él una conferencia.

De Ferrocarriles

Esta tarde también concurrirán a la Presidencia los señores que forman las Comisiones segunda y cuarta de Ferrocarriles, quedando reunidos los generales Navarro y Mayendía.

Para establecer normas

Una Comisión de ingenieros de Minas y Montes asistió a la Presidencia llamados por el presidente con objeto de que le informen sobre una Real orden que va a dictar, relacionada con una provisión de vacantes en dichos cuerpos y el establecimiento de normas para este objeto.

Devolución de cantidades

La «Gaceta» publica hoy varias disposiciones sin importancia.

Una de ellas dispone que se devuelvan al sargento de Artillería Manuel Muros las quinientas pesetas que tenía entregadas en la Delegación de Hacienda de Granada.

También se dispone

que se devuelvan al contador de Corbeta don Pedro Lobera la cantidad de mil pesetas que tenía entregadas en la misma Delegación de Hacienda.

Mitín de la Juventud popular

La Juventud popular católica de Madrid ha celebrado un mitín en la Casa del Estudiante, acudiendo bastante público.

El acto comenzó a las cuatro de la tarde.

El señor Ayensa (don Alfonso), en un elocuente discurso, dió a conocer al auditorio los fines de la Sociedad, explicándose después al problema social y combatiendo las organizaciones societarias, que no persiguen otros fines que la revolución.

Explicó el programa de la Juventud católica popular de Madrid, aconsejando a la juventud nutra las filas de dicha organización. (El señor Ayensa fué muy aplaudido.)

Don José María Alonso estudió el problema social bajo un aspecto cristiano, y lo relacionó con el problema de la educación y de la enseñanza.

El señor Pidal entonó un canto a la Patria, animando a los jóvenes a que trabajen por salvarla y sacarla pujante ante los países del mundo.

El señor Onís (don Luis) ensalzó los términos de justicia y equidad en la sociedad moderna.

Y el señor Rodríguez Pascual, que presidió el acto, hizo un resumen de los discursos, haciendo resaltar las dos ideas fundamentales de esta entidad, que son: moralidad y educación.

Terminó pidiendo la colaboración de todos. (Fué muy aplaudido, como los demás oradores.)

Las plantillas de los funcionarios públicos

A última hora, los encargados del despacho de distintos ministerios han quedado reunidos en Gobernación para tratar de la reorganización de las plantillas.

La Reina y la moda

La Reina Doña Victoria concurrió al Salón de Modas de la Exposición inaugurada ayer en el Palacio del Hielo.

Terremotos en la provincia de Huesca El alcalde de Villareal (Huesca) comunica que ayer se sintió en aquel pueblo un terremoto que duró tres segundos.

No hubo que lamentar desgracias personales.

El vecindario, aterrorizado, huyó al campo.

De treinta fuentes públicas que había en el pueblo, sólo han quedado dos

Para los reclutas del 23

En la Presidencia han facilitado esta mañana una nota haciendo saber a los reclutas del reemplazo de 1923 que deseen acogerse a las Reales órdenes de 24 de abril último, 11 de octubre del 1921, agosto de 1922 y seis de corriente dirijan sus instancias a los jefes de las Cajas de reclutas para servir en la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor.

Un Sanatorio

La Reina, en compañía de la señora de Loygorri, marchó esta mañana al Sanatorio de La Húmera para inaugurar varios pabellones.

Accidente automovilista

Participan de Soria que la Guardia civil de Agreda da cuenta de que en la carretera de Gallard voló la camioneta de la matrícula de Navarra número 225, guiada por Jacinto Tudela, que ha ingresado en la cárcel. En el accidente resultaron varios heridos.

Monte incendiado

Dicen de Logroño que a las tres y media de la tarde de ayer se declaró un violento incendio en el monte Lorga próximo al de Galdeana.

Fuerzas de la Guardia municipal y los vecinos realizan grandes esfuerzos para sofocar el fuego.

Se han enviado a dicho punto fuerzas de la Guardia civil.

El alcalde de Alfaro, que es el que comunica la noticia, participa que envía detalles al subsecretario de Gobernación tan pronto como los tenga.

Más visitas

También ha recibido el presidente las visitas del encargado de Hacienda, señor Ullana, y del capitán general de Cataluña.

Se suprimen las delegaciones regias de primera enseñanza

A las cinco y media de la tarde facilitaron a los periodistas una copia de los decretos firmados hoy por el Rey.

Por virtud de uno de ellos quedan suprimidas todas las delegaciones regias de primera enseñanza de España. Encárgase de este servicio a los inspectores.

Otros decretos

Los demás decretos firmados por el Rey son los siguientes:

Presidencia.—Concediendo a todos los ciudadanos españoles la facultad de presentar denuncias sobre Ayuntamientos.

Gobernación.—Dictando reglas que afectan a los inspectores provinciales de Sanidad.

Gracia y Justicia.—Promoviendo a la dignidad de deán de la catedral de Oviedo a don Maximiliano Arboleya, canónigo de dicho templo.

Comutando por cinco meses y doce días la pena que le fué impuesta a Miguel Croter.

Fomento.—Creando una Junta para distribuir el crédito agrícola en toda España.

Autorizando al ministerio de Fomento para adquirir, por concurso, el aparato linterna y accesorios para la isla de Pons (Pontevedra).

Idem (d. para la construcción de puentes de vías férreas sobre los ríos Guadalupe y Arroyo del Cuarto, provincia de Málaga.

Desestimando el recurso de alzada interpuesto por don Emilio López Moza, por sí y en representación de los herederos de don Apolonio Moza, y confirmando en todas sus partes la resolución del gobernador de Ciudad Real en un asunto referente a una finca que existe en término de Puertollano, propiedad del recurrente.

Gobernación.—Segregando varios recintos del término municipal de Arrigirriaga al pueblo de Besauri (Vizcaya).

Concediendo la cruz del Mérito civil, con distintivo blanco, a don Víctor Mengén.

Idem al súbdito extranjero señor Signey la cruz de la Orden civil de Beneficencia.

Marina.—Concediendo dos meses de prórroga en la licencia que disfruta, por enfermo al alumno don José Rodríguez.

Idem cuatro meses de licencia al teniente coronel médico don Jesús López.

Idem de dos meses, por enfermo, al comandante médico don Fernando Royo y Sanmartín.

El Consejo de Instrucción pública

En la Presidencia se reunió el pleno del Consejo de Instrucción pública.

Se dedicó un recuerdo a don Vicente Lampere.

Se pronunciaron discursos y se aprobó el acta.

Discurso de Carracedo

En la Asociación de Estudiantes de Farmacia, el rector de la Universidad Central, señor Rodríguez Carracedo, pronunció un discurso, siendo aplaudidísimo.

Responsabilidades en Prisiones

Se ha encargado a un magistrado del Supremo que depure responsabilidades en la Dirección general de Prisiones.

Se afirma que se han presentado denuncias muy graves.

Los socialistas y el sufragio

El periódico «El Socialista» trata en un artículo de la campaña que hacen los elementos de las derechas contra el sufragio universal.

Dice que esa campaña será contrarrestada, pues los socialistas no pueden tolerar que se atente contra las conquistas democráticas que el proletariado tiene conseguidas en los países civilizados.

Espera que todos esos intentos fracasarán y anuncian que se opondrán a la acumulación de votos ni a las representaciones proporcionales, siempre que sea a base de respetar el sufragio y la igualdad de derechos.

Si se intenta coartar los derechos del proletariado, éste sabrá ponerse en pie para defenderse.

Subasta anulada

En el Gobierno civil se ha facilitado una nota diciendo que el gobernador ha suspendido dos subastas de adquisiciones que el Ayuntamiento tenía anunciadas, y cuyo importe se eleva a seis millones de pesetas.

Una de ellas era de 300.000 pesetas, y ya la anuló el gobernador.

La otra ascendía a cinco millones setecientos mil pesetas, y debía verificarse el día 8 de Noviembre.

El gobernador ha pedido los pliegos de condiciones, observando diferencias de precios en materiales de la misma calidad.

Además, el pliego para la segunda subasta estaba hecho de tal manera que sólo podía una casa presentarse a ella.

El Hospicio de Aranjuez

El gobernador ha manifestado que no ha sido la Diputación Provincial la que pidió que se efectuara una visita de inspección al Hospicio de Aranjuez.

Ha sido el mismo gobernador quien resolvió hacer la visita en vista de una denuncia que había recibido.

Nuevo cementerio

El alcalde ha dicho que en el mes de Noviembre próximo se inaugurará la nueva Necrópolis del Este.

Córculo de arrienda

Hoy se le ha hecho una visita al presidente del Directorio para enterarlo de que a fin de averiguar el paradero de una suma considerable de una recaudación de contribuciones en la provincia de Almería, fué nombrada una comisión, que ha actuado durante tres años, y que con los gastos que ha originado esta comisión y con las fianzas que hubieran sido embargadas, habría sobrado dinero para cubrir la cantidad de 1.700.000 pesetas que se ventilaba.

El desahucio trágico

El Juzgado ha interrogado hoy en la cárcel al inquilino Justo López, que disparó su rifle, matando a un obrero e hiriendo a un policía, cuando se presentó el Juzgado a ejecutar el desahucio.

Después se trasladó el Juzgado a la cárcel de mujeres y tomó declaración a la hija de Justo López, llamada Valentina, la cual se ratificó en que había hecho dos disparos de pistola.

El juez dictó auto de procesamiento y prisión sin fianza.

Hoy se ha verificado el entierro del obrero Miguel Mons, que resultó muerto en el suceso.

Notas de la Presidencia

La justicia municipal.—El decreto de incompatibilidades

Esta tarde, después de las siete, estuvieron en la Presidencia el ministro de Austria, el general Borbón, el marqués de Aldama y el presidente de la Asociación de Cabotaje, señor Ibarra.

Se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«En la reunión de esta tarde se aprobó un proyecto de decreto sobre modificaciones de la ley municipal vigente, relativo a la organización de Tribunales y nombramientos de jueces y fiscales municipales.

También se aprobó un proyecto de decreto, referente al de incompatibilidades, en que se determina qué interpretación se ha de dar al mismo.

Los delegados gubernativos

A la provincia de Granada corresponden las categorías para delegados gubernativos que a continuación se expresan:

- Albama, un capitán.
- Baza, un comandante.
- Albuñol, un capitán.
- Loja, un teniente coronel.
- Guadix, un teniente coronel.
- Yznalloz, un capitán.
- Huésкар, un capitán.
- Mótril, un comandante.
- Montefrío, un capitán.
- Ugíjar, un capitán.
- Santafé, un comandante.
- Órgiva, un capitán.

Los ferroviarios despedidos

Hoy visitó al general Mayendía una comisión de ferroviarios despedidos para exponerle la situación en que se hallan muchos de ellos que lo fueron cuando la huelga del año 17; volvieron a ingresar y nuevamente despedidos últimamente en que fueron denunciados por otros. Pidieron al Directorio interceda cerca de las Compañías para la readmisión de los despedidos y que no haya ninguna nueva expulsión.

Los delegados gubernativos

Por otro decreto de Guerra se dispone que los cargos de guerra gubernativa en tenientes coroneles, comandantes y capitanes de todas las Armas.

Tendrán también cargos en los Gobiernos civiles.

Las papeletas de los concursantes serán presentadas en el plazo de diez días.

A los que dejen destinos de plantilla se les conservarán.

Se harán constar en las hojas de servicios, con el carácter de mérito, estos trabajos extraordinarios.

En Madrid ejercerá la delegación en el distrito de Alcalá de Henares un teniente coronel.

Otro teniente coronel irá a Getafe. En los demás distritos de la provincia, los delegados serán comandantes y capitanes.

Las tabernas

Hoy volvió a reunirse la Junta de Reformas Sociales.

Los vocales obreros sostuvieron su criterio de que los establecimientos deben estar abiertos desde las ocho de la mañana a las ocho de la noche, con dos horas intermedias para comida y descanso de los dependientes.

Votaron con los obreros un sacerdote y el alcalde.

Los vocales patronos votaron en contra.

El descanso dominical

La Junta acordó consultar al encargado del ministerio del Trabajo sobre la ley del Descanso dominical y el cierre en domingo.

Recibió la visita de tres ingenieros por cada una de las especialidades Caminos, Minas, Agrónomos y Montes.

Estos conferenciaron también con el nativos en los distritos judiciales recaí.

Le entregaron un escrito producto de una ponencia, en que se dan las normas para la independencia de los ingenieros del Estado, desechos de verse libres de la influencia política.

Los guardas forestales

Visitó al presidente del Directorio una Comisión de guardas forestales, que pidieron se les reconozca como empleados del Estado, con sueldos de 2.500 a 3.000 pesetas; que se les concedan armas para usarlas contra los detentadores de la propiedad del Estado, y que se robustezca su autoridad moral.

Urzáiz y el Directorio

El ex ministro de Hacienda señor Urzáiz ha declarado que está conforme con el nuevo régimen, porque era preciso un huracán que saneara el ambiente viciado que respirábamos.

Los abonos

Se ha publicado una disposición sobre las condiciones en que se ha de efectuar el comercio de abonos y los precios a que han de venderse.

El servicio central de Guerra

Se ha publicado un decreto organizando el servicio central de Guerra.

Nombramiento comentado

Se comenta mucho que el comandante de Intendencia, ex subsecretario de la Presidencia del Consejo cuando era presidente don José Sánchez Guerra, don Mariano Marfil, haya sido destinado a las oficinas de la segunda región.

Despacho del presidente

El señor Primo de Rivera despachó hoy con los encargados de varios departamentos ministeriales.

El general Barrera

El capitán general de Cataluña, señor Barrera, permanecerá en Madrid dos días.

Las Comisiones de Ferrocarriles

Se reunieron la mayoría de las Comisiones inspectoras de Ferrocarriles.

Concurrieron todas menos las de las regiones segunda y séptima, que ya se habían reunido el sábado.

El Ayuntamiento de Fuencarral

Los miembros del Ayuntamiento de Fuencarral a que me refiero en otro despacho son el alcalde, don Pedro Agui y su hermano, que era secretario de la Corporación.

Los concejales que también han sido presos se apellidan Montoro, Campos, Calvo, Izquierdo y Jiménez.

Ingresaron en la Cárcel Modelo. Se afirma que otros Ayuntamientos de la provincia de Madrid correrán la misma desgracia.

Aspiraciones de los ingenieros civiles

A las cinco de la tarde llegó el señor Primo de Rivera a la Presidencia. Dijo que no tenía noticias de interés.

Barriada de casas

Un telegrama de Bilbao da cuenta de haberse celebrado la colocación de la primera piedra de una barriada de casas que construirá la Sociedad Cooperativa.

Esta Sociedad ha dirigido un telegrama al general Primo de Rivera diciendo que tiene absoluta confianza en la honrada labor del Directorio, que es de amor patrio, y le alientan para que siga su obra de saneamiento social.

También le piden que cuando se inaugure la barriada asista el presidente del Directorio con los Reyes.

Con motivo de unas maniobras

En la Presidencia se ha recibido un telegrama del alcalde de Ciudad Real participando que con motivo de unas maniobras militares se congregaron en la Sala Capitular el obispo de la diócesis, autoridades civiles y militares y numeroso público.

Se agasajó a los generales y a la oficialidad que toman parte en las maniobras.

Resultó el acto brillantísimo

Firmado por los jefes, oficiales y alumnos de la Academia de Artillería, se ha recibido en la Presidencia un telegrama dando cuenta del juramento del estandarte por dichos alumnos y saludando al Directorio.

Resultado de una visita de inspección

Esta noche estuvo en la Presidencia el diplomático señor López Ferrer, para visitar al general Primo de Rivera e informarle de su visita de inspección realizada por orden superior a los Consulados españoles de la Argentina.

La inspección fué suspendida con motivo del cambio de Gobierno.

Parece ser que el informe es muy luminoso e interesante, confirmando se la exactitud de las denuncias formuladas por los sepaños allí residentes contra los cónsules.

El cuerpo de Minas no está disgustado

También estuvo esta noche en la Presidencia una Comisión de ingenieros de Minas para desmentir los rumores que vienen circulando respecto a que sus compañeros estén disgustados a consecuencia del resultado de la visita de inspección a las minas de Almadén.

Las plantillas

La reunión de los encargados de los departamentos ministeriales para tratar de la reforma de las plantillas de los funcionarios públicos duró dos horas.

Los reunidos, al salir, guardaron extraordinaria reserva.

El embajador de Francia

El embajador de Francia, acompañado de su esposa, marchó esta noche en el sudexpreso a París.

Regresará en el mes de Noviembre próximo.

¿Un atentado en Barcelona?

Esta noche ha circulado en Madrid el rumor de que en Barcelona se ha cometido un atentado contra un patrono.

El rumor no ha tenido confirmación.

BOLSA DE MADRID

Cotización de ayer

Interior 4 por 100.....	70,00
Exterior 4 por 100.....	84,10
Amortizable 5 por 100.....	00,00
Idem (1917).....	00,00
Idem 4 por 100.....	85,00
Acciones Banco España.....	568,00
Idem Hispano Americano.....	173,00
Idem C. A. de Tabacos.....	240,00
Idem Ferrocarriles M. Z. A.....	282,00
Azucareras preferentes.....	88,00
Idem ordinarias.....	34,75

Divisas extranjeras

Francos.....	43,95
Dólares.....	7,50
Libras.....	33,63

LA GUERRA EN MARRUECOS

Noticias de Tetuán

Tetuán.—Riferos llegados de Beni Urriaguel dicen que la línea telefónica que tendía Abd-el-Krim hacia el límite del Rif con Gomara, y que llegaba a Taguit para terminar en Beni Aran, ha sido cortada, ignorándose por quién.

En varias cabilas de Magan se han recibido fusiles Lebel.

En Noviembre próximo se celebrará la fiesta del grupo de Regulares de Tetuán, con motivo de la bandera que le regala el pueblo.

La Cámara de Comercio ha hecho constar en acta su sentimiento por la muerte del palifa, levantándose la sesión en señal de duelo.

Llegada de bajás

Tánger.—Procedentes de Tetuán han llegado los bajás de Larache, Alcázar y Arzila, después de asistir al entierro del jalifa.

Estuvieron en el Consulado de España saludando al cónsul, marchando después a sus respectivas residencias.

El parte de madrugada

Comunica el alto comisario: Zona oriental. En el día de hoy se ha llevado convoy de agua y municiones a las posiciones altas del sector de Tizzi Assa.

La columna de Tafersit practicó reconocimiento en la posición de Azib de Mirab.

El alférez de ametralladoras de Albuera don Francisco Ojeda se cayó del caballo que montaba, ocasionándose la fractura de la pierna derecha.

Se tienen confidencias de que días pasados, en la avanzadilla de Tizzi Assa, resultaron muertos seis indígenas y heridos otros seis.

La Aviación practicó reconocimientos sobre Axdir y Menien, lanzando 16 bombas.

Zona occidental, sin novedad.

PÁGINA DEPORTIVA

FOOT-BALL

EL PARTIDO DEL DOMINGO

25 minutos de juego entre «Mirandilla F. C.», de Cádiz, y el «Español F. C.»

Poco después de las cuatro menos cuarto se alinearon los equipos a las órdenes del presidente del «Príncipe de Asturias», de Sevilla, que accidentalmente se encuentra en Granada.

El «Español» presenta en la defensa, en lugar de Cano, que está lesionado, a Muñoz Calero, y en la línea de ataque a Alcántud, en sustitución de Orts.

Comienza el partido atacando bien los delanteros granadinos, los cuales ponen dos o tres veces en aprieto la meta contraria.

Los delanteros gaditanos avanzan también con gran soltura, haciendo algunas combinaciones bonitas.

Tres «corners» se tiran contra el «Mirandilla», sin consecuencias.

El equipo forastero es castigado con un «penalty», que Serti tira a las manos del portero.

Este es aplaudido dos veces que interviene con eficacia.

Como la fuerte lluvia impide jugar y el campo está convertido en un lodazal, a petición de los capitanes de ambos equipos, el árbitro suspende el partido a los veinticinco minutos de haber comenzado.

Aunque no pudimos apreciar el justo valor del partido visitante, creemos, sin embargo, que es el mejor de los que han venido a Granada en la temporada actual.

El partido de los «penalty» del Mirandilla F. C. es vencido difícilmente por el Español F. C.

Arbitra el señor Cristia, y los equipos se alinean en la siguiente forma: Mirandilla F. C., de Cádiz: Pérez, Jiménez, Amiana, Cordones, Maño, Prieto, Gazo, Mojica, Ramón, Campos, Gutiérrez.

Español F. C.: Bueno, Alcántud, Serti, Juristo, Romero, Soto, Arranz, Ortiz, Benítez, Muñoz Galero, Eloy.

Corresponde el saque al Mirandilla, y a poco se tiran dos «corners» contra este equipo, sin consecuencias lamentables.

El árbitro pita un «off-side» a los granadinos, «off-side» que no vemos por ningún lado, y que corta un buen avance del Español.

Los gaditanos avanzan en preciosa combinación, siendo aplaudidos. Se juega bien de cabeza por ambos equipos, desarrollándose el juego con gran brillantez por ambos equipos.

Bueno larga un gran centro, yendo el balón a las manos del portero, el cual es cargado con valentía por Alcántud.

Se tira un «corner» contra el Mirandilla y dos contra el Español. La salida de uno de éstos, el árbitro pita un «penalty», en el preciso momento de entrar el balón en la red, anulándose el tanto.

Tirado el «penalty», el balón da en el larguero.

A los pocos minutos, Serti aprovecha un buen centro y larga un magnífico «shoot» res, consiguiendo el único «goal» de la tarde para su equipo. Se tira otro «corner» contra el Español sin consecuencias.

Un gran centro de Bueno origina una emocionante «melée» ante la meta gaditana, siendo bien despejada la crítica situación por el guardameta del Mirandilla, que es aplaudido.

El árbitro pita un «off-side» contra el Mirandilla, entrando casi simultáneamente el balón en la red, siendo por lo tanto anulado el «goal» y terminándose el primer tiempo.

El segundo tiempo fué movidísimo. Ambos equipos jugaron con gran codicia, estando la mayor parte del tiempo dominados los granadinos por sus contrarios.

Se tiran dos «corners», uno contra cada equipo, dando lugar a que ambos porteros se luzcan despejando.

Un soberbio «shoot» sesgado del delantero centro del Mirandilla es detenido difícilmente por Eloy, el cual manda el balón a «corner».

Tirado éste, Eloy incurrir en un «free-kick», que el árbitro confunde con un «penalty», el cual hay que repetir: por encontrarse los jugadores dentro del área de castigo.

Tempoco consiguen tanto los gaditanos por dar el balón en el larguero. Continúa el juego con bastante animación, y poco antes de terminar el encuentro vuelve a ser castigado el Español con un «penalty», que va a fuera.

Total: que vencen los granadinos por un «goal» a cero, gracias a la Providencia, al larguero y a los gaditanos, que jugaron con suma corrección.

venido a Granada en la temporada actual. Los mejores de dicho equipo son el portero, el defensa derecha y los delanteros, centro, interior izquierda y extremo derecha.

Por el contrario, el «Español» presentó un equipo tan variado, que ningún jugador encontraba el apoyo debido en sus compañeros, por lo cual se vieron jugadas aisladas, esfuerzos individuales, pero no el juego de conjunto que hemos podido observar en otros partidos.

El héroe de la tarde, sobre todo en el segundo tiempo, fué Arraus.

El árbitro actuó deficientemente. Castigó muchas faltas que no eran intencionadas; ordenó tirar un «penalty», perjudicando al «Mirandilla», que había conseguido un «goal»; anuló un «goal» del «Mirandilla», fundándose en una falta imaginaria, y, sin embargo, no pitó un «off-side» que se había cometido antes de entrar el balón en la red, y por último, castigó un «freekick» de Eloy con un «penalty».

A pesar de todo esto, el partido entretuvo, pues los de Cádiz jugaron bien, aunque sin fortuna, y los granadinos actuaron codiciosos y valientes, aun cuando sin la penetración necesaria.

ALBERTO

Por exceso de información suprimimos hoy la información gráfica de esta página

COSAS DE FOOT-BALL

¿Un desafío entre el Tiro Nacional, de Cádiz, y el Español F. C.?

Anoche nos enteramos de la siguiente noticia: Disputando gaditanos y granadinos sobre el resultado del partido, se descubrió que el Mirandilla había presentado como jugadores de su Club al delantero centro, extremo derecha, defensa derecha y portero, que pertenecen al primer equipo del Tiro Nacional, de Cádiz.

Con este motivo, los del Mirandilla manifestaron que si bien su equipo «verdad» era inferior al granadino, éste sería vencido por el Tiro Nacional de Cádiz, por lo menos, por ocho «goals» a cero.

Protestaron los del Español de tal afirmación, y entonces, un antiguo deportista apostó 125 pesetas a que el T. N., de C., no vencía al Español por ocho a cero.

En vista de esto, parece ser que el día 22 del próximo Diciembre tendrá lugar en Granada un encuentro entre los primeros equipos del Tiro Nacional, probable campeón de Andalucía de primera categoría, grupo B, y del Español F. C.

Los exámenes de árbitros En Madrid los aspirantes a árbitros de «foot ball» han hecho el primer ejercicio oral ante el tribunal del Colegio, habiendo sido aprobados los señores siguientes:

Baeza Valero, Angel Torrejón, Pedro Escartín, Pablo Hernández, José Pastos, Manuel Martínez Cobos, Francisco del Busto, Ricardo Alvarez, Rodrigo Echagüe, Juan Carcer, M. Fernández, Luis O'Page, Vicente Verez, Dionisio Rodríguez, Navas Sanz, Fulgencio Fuentes, Feliciano López, Angel Martín, Luis Giner Bravo, Elias Martínez y Abelardo Fernández.

Han sido reprobados los señores José Agulló Asensi, Juan Díaz Sama, José Ramos, Ramón Martínez, Antero Fernández, Santos Struch, Agustín Rojas, J. Carreras, Fernando Calzado, Luis G. Romero y Joaquín Barrachina.

Nuevas Sociedades Ha quedado constituido el Club Sportin Barcelonés, habiendo sido elegido el siguiente Consejo directivo: Presidente, don Juan Ivern; vicepresidente, don Vicente Beltrán; secretario, don Luis Arnaiz; tesorero, don Eduardo Núñez; tesorero, don Francisco Ibáñez; contador, don Antonio Pou; vocales: don Arturo Aragón; don Antonio Coso y don Eduardo Samper.

La nueva entidad deportiva tiene su domicilio social en el paseo de la Cruz Cubierta, 51.

En Málaga, y con el nombre de Reg-

creativo Español, ha quedado constituida una nueva Sociedad deportiva con la siguiente Junta directiva:

Presidente honorario, don Gonzalo Ferrer; presidente efectivo, don José Díaz; vicepresidente, don Miguel Vellido; secretario, don Fernando Borrero; tesorero, don Alfonso Sánchez; contador, don Rafael Borrero; primer vocal, don Rafael Rioja; segundo vocal, don Manuel Conejo; tercer vocal, don Juan Sánchez.

La Real Sociedad de San Sebastián expulsa a tres socios

Un grave acuerdo ha sido tomado por la Real Sociedad donostiarra contra los señores Bidáger y Escoriaza, que en el partido jugado el último domingo entre el equipo de esta entidad y el Real Unión de Irún actuaron de jueces de línea, y Lembreg, que actuó de juez de «goals».

Los tres jueces han sido expulsados de la Sociedad.

Los castigados esperan con interés el acuerdo que acerca de este asunto adopte el Colegio regional de árbitros.

PARTIDOS EN MADRID (POR TELEGRAMA)

PARTIDO DE CAMPEONATO «Real Madrid», dos tantos «Athletic», un tanto

En el hermoso campo que en la Ciudad Lineal posee el «Real Madrid» celebró ayer el partido de campeonato entre los primeros equipos del «Madrid» y el «Athletic».

El partido fué entretenido, aunque en algunos momentos pecó de soso.

El primer tiempo transcurrió sin dominio de ninguno de los equipos.

Un «penalty» originado por un defensa madrileño fué tirado por Pololo, que lo entra en la red y logra el primer tanto para el «Athletic».

En el segundo tiempo sobresalen unos tiros de Félix, Pérez y Bernabeu, consiguiéndolos para Barroso, que es muy aplaudido.

Cuando sólo quedan diez minutos para terminar el partido, Monjardín, individualmente, y jugando con los pies, hace una bonita arrancada, pasando a los medios y defensas y logrando el empate, a pesar de que Barroso quiso evitarlo.

Desde entonces los ánimos se excitan, y poco después, en lucha originada ante la puerta atlética, logran los madrileños el segundo «goal», de un golpe de cabeza de Monjardín, rotando por el suelo entre el portero y los defensas contrarios.

Este tanto termina con el partido, y el marcador queda en dos y uno, a favor del «Madrid».

El equipo del «Madrid» lo forman Martínez, Escobar, Sicilia, Calleja, Megías, Valderrama, Bernabeu, Monjardín, Del Campo, Félix y Pérez.

Compañan el equipo del «Athletic» Barroso, Pololo, Olalquiaga, Marín, Burdiel, Pajardo, Amán, Ortiz, Triana, Galvín y Olaso.

De los vencedores sobresalieron Martínez, Sicilia, Bernabeu, y a última hora, Monjardín; y de los vencidos, Barroso y Burdiel.

OTROS PARTIDOS Se celebraron también el domingo los siguientes partidos entre Sociedades no Federadas:

A las ocho de la mañana, el «Veneras» y el «Mercantil», en el campo del Madrid, empataron a uno.

A la misma hora, en el campo del «Madrileño», «Bustillo» y «Dyna» quedaron dos a uno. Este último de «penalty».

En el campo del «Sporting», el «Olimpica» y el «Senado» quedaron tres a uno.

Los partidos de reservas del «Bustillo» y el «Olimpica» quedaron tres a cero.

Carreras de caballos Con escasa animación se celebraron ayer las anunciadas carreras de caballos en el Hipódromo de la Castellana.

En la primera carrera, de 3.200 metros, llegó en primer lugar el caballo «Latoupe», de la Escuela de Equitación.

En la segunda, de 1.000 metros, llegó primero «Chyrzís», que hizo el re-

corrido en un minuto y cuatro segundos.

En la tercera, de 1.100 metros, llegó en primer término «Goonhaly», en un minuto y nueve segundos.

En la cuarta carrera, de 2.400 metros, llegó primero «Ilusión», en dos minutos y cuatro segundos.

En la quinta llegó en primer lugar el caballo «Santorius Lúnez».

El día deportivo Esta mañana, organizada por la «Cultural Deportiva», se ha verificado una carrera pedestre, de 5.000 metros, dándose la salida en el kilómetro cuatro de la carretera de La Coruña.

Los corredores inscriptos fueron 18, colocándose vencedores: Salvador Martínez, que invirtió 17 minutos, 22 segundos un quinto.

José Carrero, 18 minutos, 19 segundos dos quintos segundos.

Valentín Fernández, 18 minutos, 21 segundos tres quintos.

Ciclismo La veterana Sociedad «Club Cañistas» ha organizado esta mañana una carrera de bicicletas.

El recorrido era: Salida del paseo de la Castellana, esquina a la calle del Pinar, siguiendo por la carretera de Chamartín, bifurcación de Maudes, Puencarral, Alcobendas, San Sebastián de los Reyes y San Agustín (viraje), y regreso al punto de partida.

Total, 65 kilómetros. Se dividieron en tres categorías.

De la tercera salió triunfante Telmo García, invirtiendo 2 horas, 6 minutos 21 segundos, seguido por Vitoriano Toledano.

En la segunda categoría venció Gerardo Molina, con 2 horas, 15 minutos 16 segundos, entrando muy cerca de él Manuel Fernández.

Y en la primera categoría salió triunfador Guillermo Antón, tardando 2 horas, 24 minutos 56 segundos, siguiéndole los pasos Feliciano Gómez.

Toda la carretera llena de barro, lo que entorpeció en algo la calificación final.

Se prepara para el próximo domingo una carrera con el mismo recorrido, llamada de «los cien corredores».

La centena que tomará parte saldrá del domicilio social, formados por la calle hasta llegar al punto de salida.

Se concederán valiosos premios y se impresionarán por primera vez películas deportivas en España.

En la «Cultural Deportiva» Con gran concurrencia de socios y familias de los mismos, se ha celebrado el solemne acto de la inauguración del curso escolar y reparto de premios a los alumnos y deportistas que se distinguieron en el curso pasado, pertenecientes a esta Sociedad.

Los alumnos premiados, de ambos sexos, son numerosos, por cuyo motivo el publicar la lista sería interminable.

Distinguidas personalidades acudieron al acto, no sin antes haber hecho entrega de valiosos objetos donados para premiar a los alumnos.

Entre los premios resaltaron la copa de Don Alfonso XIII, otra de la Infanta Doña Isabel, así como la del alcalde de Madrid y conde de Bugalla.

Aviacion El cuerpo de Maneyrol ha sido conducido a París en aeroplano

Los restos mortales del infortunado aviador Maneyrol, muerto en el accidente de que oportunamente dimos cuenta, han sido conducidos a París en aeroplano.

Una lujosa caja cubierta con la bandera francesa y rodeada de gran número de coronas fué colocada a bordo de un aparato Goliath, que, pilotado por el aviador Delise, salió del aeródromo de Limpne a las 10,45 de la mañana, llegando a París a las 11,30.

A su salida de Limpne el aéreo convoy fúnebre fué despedido por los numerosos admiradores del aviador muerto y por el comandante Sablé, agregado aeronáutico de la Embajada francesa en Londres.

A la llegada, en el aeródromo de Bourget, fué recibido el cadáver por la familia de Maneyrol, el coronel Carse, representante del subsecretario

de Estado de la Aeronáutica, y otras personalidades oficiales.

Se han hecho honores militares a los restos de Maneyrol.

El «record» femenino de «looping» Mademoiselle Adrienne Bolland, valiente aviadora, heroína de la travesía de la cordillera de los Andes, ha volado en el aeródromo de Croty para establecer el «record» femenino del «looping».

La intrépida aviatrix ha conseguido hacer 98 «loopings» en 58 minutos, cortando en ellos el tiempo del ascenso y descenso.

Mademoiselle Bolland pretendía continuar la serie de «arizos», pero se vió obligada a aterrizar por haberse perforado el depósito de gasolina de su aparato.

A título de documentación, recordamos que el aviador que posee el «record» del mundo en «looping» es Fricval, el rey de la voltereta aérea, que ha hecho el 26 de mayo de 1920 962 «loopings» en 3 h., 52 m. y 10 s.

Hockey El campeonato de España Por acuerdo de la Federación, el campeonato de España de este año se jugará en distinta forma que los anteriores.

Las regiones inscristas hasta ahora son: Cataluña, Vizcaya, Alicante y Centro, y de acuerdo con esta lista las eliminatorias que se jugarán serán las primera Centro-Alicante y la segunda Cataluña-Vizcaya.

La final se jugará entre los dos equipos vencedores el domingo de carnaval próximo. Las eliminatorias se jugarán el domingo y jueves anteriores.

Atletismo El mayor «stadium» del mundo Roma 20.—El señor Mussolini ha recibido en audiencia a una Comisión milanese que ha sometido a su aprobación los planos de un inmenso «stadium» que empezará a construirse en los alrededores de Milán dentro de algunos meses.

Dicho «stadium» será el mayor del mundo, y constará de un gran estanque para las manifestaciones de hidrón, de motonavegación, regatas, natación, etc.; de un amplio campo de aviación, de otro para las reuniones hírcas, de una pista elevada para automóviles y bicicletas y de otro campo para los deportes más variados: tennis, patinaje, foot ball, etc.

Mussolini ha prometido su ayuda y ha expresado el deseo de ver terminada la obra para la gran Exposición universal que se celebrará en Milán el año 1928. Ha prometido también estudiar, en unión del ministro de Hacienda, la posibilidad de que el Estado colabore en la empresa.

Automovilismo La tercera Exposición de Barcelona Se ha publicado el reglamento de la próxima Exposición de Barcelona, que se celebrará en el palacio de Montjuich del dos al trece de abril de 1924.

El Comité organizador está constituido por los mismos elementos que en años anteriores, figurando en él don Eugenio Bertrand y Serra, como presidente, y don Narciso Masferrer, como secretario. Entre los vocales figuran los señores Abadal, Creus, Fiol, Nicoláu, Tarrida, Bofill y Harry Walker.

El plano de la Exposición es extenso y capaz para gran número de instalaciones. Está dividido en cuatro zonas. Los precios de alquiler de los «stands» son cincuenta pesetas el metro cuadrado en las zonas A y B y treinta pesetas en las C y D.

Las inscripciones deberán hacerse en la Secretaría de la Exposición hasta el día 31 de diciembre próximo.

Una representación del Comité organizador acaba de regresar de París, donde ha hecho intensas gestiones para recabar el concurso de las principales marcas europeas de automóviles. Parece que estas actividades han tenido gran éxito, y todo hace esperar

que el próximo Salón catalán será un acierto bajo todos aspectos, y una manifestación automovil de gran utilidad para el fomento y desarrollo del comercio y la industria del ramo.

Divulgaciones deportivas

Varios han sido ya los que, conociendo nuestra afición, se nos han acercado pidiendo una ligera idea del juego de balompié o «foot ball»; y a todos vamos a complacer, si bien haciendo notar que existen libros que tratan este asunto con una competencia que no poseemos.

En este juego, como en todos, se persigue un fin y se tienen medios adecuados y propios para lograrlo. Los medios son: agilidad, destreza, resistencia, disciplina e inteligencia. Todos estos factores han de concurrir necesariamente; si alguno de ellos falta, el bando de jugadores o «equipos» es incompleto, y, por consiguiente, fácil de vencer.

El fin perseguido o «meta» cuyo logro tanto satisface a los deportistas y partidarios suyos consiste en llevar un balón a «goals», es decir, en hacer que dicho balón pase por un marco de madera que sujeta una red, y que en el argot deportivo se conoce con el nombre de «portería».

El juego como unidad es dual en su manifestación y múltiple en la forma. La dualidad estriba en las dos fases ofensiva y defensiva que simultánea e indistintamente presenta. La diversidad, en el juego que cada uno de los deportistas desarrolla separadamente, si bien constituyendo un conjunto armónico y preciso, cual ocurre en las notas de un acorde musical.

Dividense los jugadores en dos bandos, que se distinguen fácilmente por su uniforme, y los de cada bando en tres líneas escalinadas y que reciben los nombres de línea de delanteros, medios y defensas o zagueros. El guarda-meta o portero, que se halla a retaguardia de las tres líneas, es el que cuida de la puerta y evita que entre el balón en la red.

De las dos fases en que se divide el juego, ofensiva y defensiva, realizan la primera los delanteros, cinco jugadores que, como las avanzadas o tropas de choque de un ejército, atacan resuelta y rápidamente hacia el objetivo señalado, que en este caso es el «goal». Combinándose el balón, esto es, desarrollando un plan estratégico a fin de que el enemigo no se apodera de la pelota, lo que dá lugar a jugadas en extremo bellas, arosas, y aun de gran emoción, llegan a las proximidades de la portería defendida por el contrario, y desde allí «chutan», esto es, lanzan el balón dentro del marco objeto de sus afanes. Ayudados en su delicada misión por sus compañeros del equipo, la labor de los delanteros representa abnegación, sacrificio, resolución, vivacidad y pericia.

La línea de medios es a un tiempo ofensiva y defensiva. En la ofensiva están siempre en contacto con la línea de delanteros, a quienes sirven cuantos balones son rechazados por los contrarios. Es el servicio de aprovisionamiento de los ejércitos. El medio centro es a modo de general en jefe que constantemente observa los movimientos del enemigo a fin de descubrir el sitio más accesible y fácil de atacar. Un buen medio centro es, pues, el alma de un equipo. En esta fase de la lucha la labor de los medios representa constancia, serenidad, inteligencia y destreza.

En la defensiva el trabajo de los medios es aún más honito que en la ofensiva. A modo de guerrilleros, acosan constantemente a sus contrarios, evitando todo movimiento combinado y de conjunto. Los medios en la defensiva siguen de cerca a los delanteros contrarios, cual la sombra al cuerpo y cuando este hacen se dice que el medio va «marcando», y en realidad lo que va haciendo es empujando el contrario hacia los defensas, especie de artillería pesada que barre cuanto se presenta por delante, despejando la situación. En este período de la lucha la labor de los medios supone resistencia, constancia, mentalidad equilibrada, abnegación y pericia.

Los defensas o zagueros realizan un trabajo esencialmente defensivo, y su labor, por consiguiente, revela seguridad, arrojo, dominio de sí mismo, compañerismo y elevado espíritu de sacrificio.

Por último, la labor del guardameta o portero, en el que todos han depositado su confianza, denota valentía, seguridad, ánimo tranquilo y gran agilidad.

Tal es, a grandes rasgos, la labor de conjunto y en detalle de un equipo de balompié. Emocionales en grado sumo, los latinos encontramos en este juego plena satisfacción, como lo demuestra el éxito creciente que va alcanzando en España y que dá lugar a que estos encuentros sean presenciados por docenas de miles de espectadores.

M. de Burgos y Canals Granada, 27 octubre 1923.

Los catárros y las toses pertinaces se curan en veinticuatro horas con el BENZOGENOL, que se vende en las farmacias Covaleda, S. Jerónimo, 13, y Sueiro, Gran Vía, 18. Frasco, 4 pesetas.

FOOT-BALL

El sábado 3 de Noviembre y el Domingo 4

DOS GRANDES PARTIDOS ENTRE LOS EQUIPOS

Gimnástica de Triana F.C.

Y

ESPAÑOL F. C.

A las 4 menos cuarto

FOOT-BALL

El sábado 3 de Noviembre y el Domingo 4

DOS GRANDES PARTIDOS ENTRE LOS EQUIPOS

Gimnástica de Triana F.C.

Y

ESPAÑOL F. C.

A las 4 menos cuarto

FOOT-BALL

El sábado 3 de Noviembre y el Domingo 4

DOS GRANDES PARTIDOS ENTRE LOS EQUIPOS

Gimnástica de Triana F.C.

Y

ESPAÑOL F. C.

A las 4 menos cuarto